



2023年9月21日国际和平日 国际世协致联合国

我们每个人都应该选择和平，无论是个人还是政府。今年和平日（9月21日）的主题是“以行动促和平：我们实现全球可持续发展的决心”。为了实现这些目标，我们需要和平；同时，这些目标也为各国人民之间的可持续和平奠定基础。

和平日是团结起来加强和平文化的机会。在这一天，我们呼吁停止战争和冲突，以非暴力手段解决分歧。让我们慎重以军事手段解决争端，我们支持和平，支持在尊重人权的基础上以**开放**对话做为更好的解决方案。

作为人类命运共同体，我们面临着许多挑战。战争、气候变化、贫困、疾病和饥饿给数百万人带来难以忍受的痛苦。我们需要和平与团结来克服困难，迈向更加公正、平等和安全的未来，未来人们可以**开放**、诚实、平等地沟通与交流。

战争和敌对行为有物质和文化原因。减少不平等是消除冲突的物质有效途径。认识我们共同的人性和我们作为地球守护者的责任，则是消除文化层面仇恨的必由之路。为此，在共同行动、构建和维护和平的基础之上我们要共同发声。世界语通过共同基础和世界各地的使用者，为人类实现多样性中的统一提供了途径。

世界语对世界和平的贡献正是与地方语言和民族语言一同促进民心相通。在世界语运动中，我们彼此了解，积极使用这种语言支持联合国的和平目标，特别是可持续发展目标。世界语创始人柴门霍夫曾说：“通过和平与和谐的道路，我们可以创造一切。”柴门霍夫是正确的。让我们创造一个更加美好的世界，在那里**每**个人都受到欢迎，拥有相同的基本权利。